

# 近15万亿元新增贷款投向哪里？

## ——透视我国前10个月金融数据

新华社北京11月13日电 (记者 吴雨 任军)11月13日,中国人民银行发布的金融统计数据显示,今年前10个月我国新增人民币贷款近15万亿元。新增贷款投向了哪些领域?信贷结构出现哪些亮点?

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示,10月末,我国人民币贷款余额270.61万亿元,同比增长6.5%;社会融资规模存量为437.72万亿元,同比增长8.5%。

“今年以来,金融总量保持合理增长,为实体经济提供了有力的金融支持。”西南财经大学中国金融研究院副教授万晓莉认为,今年以来,各家银行积极运用各类结构性货币政策工具,大力支持科技创新、提振消费、小微企业、稳定外贸等重点方向。

从新增信贷的结构来看,企业贷款增长呈现出一些亮点。

今年以来,企业贷款特别是企业中长期贷款新增较多,为企业投资提供了较为充足的资金支持。数据显示,前10个月,我国企(事)业

单位贷款增加13.79万亿元,是贷款增加的主力军。其中,中长期贷款增加8.32万亿元,占比超六成。

具体来看,信贷资金流向了哪里?

记者从中国人民银行了解到,10月末,普惠小微贷款余额为35.77万亿元,同比增长11.6%;制造业中长期贷款余额为14.97万亿元,同比增长7.9%。这些贷款增速均高于同期各项贷款增速。

“10月建行发布了支持新型工业化的服务方案,推出六大专项行动,力争未来三年制造业融资规模突破5万亿元。”中国建设银行公司业务部总经理尚朝辉说,目前建行制造业中长期贷款持续增长,在制造业贷款中占比超过50%。

中国人民银行近日发布的2025年第三季度中国货币政策执行报告显示,9月末,支持做好金融“五篇大文章”的结构性货币政策工具余额达3.9万亿元。在此支持下,目前“五篇大文章”相关领域贷款增速明显高于全部贷款增速。

数据显示,10月末,广义货币(M2)余额同比增长8.2%,狭义货币(M1)余额同比增长6.2%,M2与M1的“剪刀差”较去年同期明显收窄。

银河证券首席经济学家章俊表示,整体来看,企业生产经营保持较强活跃度,个人投资消费需求有回暖趋势。减轻利息负担,有助于企业和居民更好释放融资需求。

记者从中国人民银行了解到,10月份企业新发放贷款(本外币)加权平均利率为3.1%,比上年同期低约40个基点;个人住房新发放贷款(本外币)加权平均利率为3.1%,比上年同期低约8个基点。

“近年来,中国人民银行拓宽货币政策逆周期调节空间,不断完善市场化利率调控机制,推动明示企业贷款综合融资成本试点工作,融资成本持续保持低位。”章俊说,随着个人消费贷款财政贴息等政策落地见效,个人利息负担进一步减轻,将助力增强消费能力、培育消费需求。

此外,今年以来债券融资增长较多,推动社融规模持续较快增长。

前10个月,社会融资规模增量累计为30.9万亿元,其中,企业债券净融资1.82万亿元,同比多1361亿元;政府债券净融资11.95万亿元,同比多3.72万亿元。

“这意味着,政府和企业债券融资在新增社融中的占比升至约45%。”光大证券固定收益首席分析师张旭说,随着我国金融体系的完善和金融市场的创新,企业融资渠道日益多元化,从过去更多依赖银行贷款,转变为综合运用债券、股票等更丰富的市场化融资方式。

中国人民银行的报告显示,下阶段,中国人民银行将实施好适度宽松的货币政策,保持社会融资条件相对宽松。充分发挥货币信贷政策导向作用,大力支持国家重大战略、经济社会发展的重点领域和薄弱环节。健全市场化利率形成、调控和传导机制,推动社会综合融资成本下行。

# 一杯咖啡里的中国大市场

新华社北京11月13日电 (记者 王雨萧 周蕊)一杯咖啡,能勾勒出怎样的经济图景?

从云南绵延百万余亩的咖啡种植园,到上海梧桐树下香气氤氲的创意特调;从昆山智能工厂里精准控制的烘焙曲线,到“Z世代”社交平台上跳跃的文化……这杯最初的西方“舶来品”,已深度融入国人日常生活,折射出中国大市场的万千气象。

一杯咖啡,可以窥见中国市场潜力之大。

自2010年起,中国的咖啡消费量以年均超15%的速度增长,远超过全球年均约2%的增长率。目前,全国咖啡相关企业现存量超25万家,仅今年前10个月的注册量就超过去年全年。

市场之“大”,不仅体现在增速,更在广阔的空间。相关数据显示,2024年中国咖啡产业规模超过3000亿元,咖啡人均年消费量达到22.24杯。和欧美、日本等市场相比,我国咖啡人均消费量还存在一定差距,这也意味着未来国内咖啡消费市场有较大的增长潜力和空间。

“中国的咖啡市场潜力巨大。在中国市场站稳脚跟,就有更多机会被世界看见。”不久前在上海举行的第八届进博会上,一名来自巴西的咖啡商这样评价。

今天,漫步在中国城市街头,既有星巴克等国际咖啡巨头,也能看到瑞幸、库迪、Manner等咖啡“新势力”。除了随处可见的连锁品牌,风格迥异、主打个性化的主人咖啡馆和精品咖啡馆,也如雨后春笋般涌现。冬阴功美式、黑松露Dirty、甘草“中药特调”……层出不穷的风味创新,精准捕捉着多元化消费需求,也彰显供给端的创新活力。

创新不止于产品本身,也意味着消费场景向多元延伸。

在上海徐汇,咖啡馆白天是可以闲聊聚会的“第三空间”,夜晚则变身为Live band酒吧;在云保山,游客专程前来打卡,只为体验芒宽“火烧咖啡”的独特仪式感;在贵州省荔波县,你可以坐在200多米高的悬崖边,一边品咖啡一边俯瞰原始森林……一杯咖啡,正与更多场景相融,重构消费的时空和内容。

咖啡业态向“新”,背后是中国消费结构的深刻转变。

改革开放以来,我国的商品消费经历了排浪式发展。随着人均GDP连续攀升,国内需求正从“物质型”消费,转向更注重提升生活品质的“服务型”和“体验型”消费。人们越来越关注商品和服务所承载的文化内涵、社交体验和情感共鸣。

“咖啡+音乐”“咖啡+文旅”“咖啡+运动”“咖啡+非遗”……人们购买的不只是咖啡,更是一段情绪体验、一个文化符号、一种生活方式。这也启示我们:未来,精准洞察消费需求“心”需求,推动更深层次的场景创新和服务升级,既能更好满足人民日益增长的美好生活需要,也能激活潜在消费意愿,为内需增长注入新动能。

消费端扩容升级,正不断带动国内咖啡产业体系日益成熟和不断拓展。

走进位于上海的虹桥国际咖啡港,生产、研发、直播、设计等全生命周期企业,构建起“从种子到杯子”的完整产业生态;江苏昆山凭借强大的制造业基础,聚“豆”成“链”打

造具有全球影响力的千亿级咖啡产业;在跨境电商平台,产自中国的智能咖啡机等产品畅销海外……

从消费终端到全链协同,从原料产地到创意中心,中国咖啡产业正在实现从早期“跟跑”到更多领域“并跑”,再到细分赛道“领跑”的重大跨越。

不只是咖啡经济。放眼全国,从首发经济、冰雪经济,到赏花经济、银发经济,不断升级的消费期待,正催生更多新业态、新蓝海;LABUBU风靡全球、“哪吒2”掀起观影热,“苏超”“融BA”点燃文旅新动能……供给侧的持续创新,进一步激发更为广阔的消费需求。“供”与“需”之间的良性互动,正在更多行业和领域生动上演,不断增强国内大循环的内生动力。

小小一杯咖啡,映照出中国大市场的蓬勃活力和广阔空间。从“有没有”到“好不好”,从“够不够”到“优不优”,14亿多人民对美好生活的向往,正通过一杯咖啡、一次次消费,转化为推动经济高质量发展的澎湃动能。

# 彩鹮再度现身 海南昌江海尾湿地

在海南昌江海尾国家湿地公园拍摄的彩鹮与鹭鸟群(11月5日摄)。

近日,一只彩鹮现身海南昌江海尾国家湿地公园。这是自2024年以来,彩鹮连续第二年“打卡”此地。

彩鹮的羽毛在不同光线下会呈现出不同光泽,有着“湿地彩虹”的美誉,属国家一级保护动物,一度被认为在中国绝迹。2024年,昌江海尾国家湿地公园曾记录到13只彩鹮,创下海南省观测到的彩鹮数量历史新高。

新华社发(薛美丽 摄)



## 关于定海白泉镇弄万线占道施工期间调整交通组织措施的通告

2025(施)68号

因舟山市高铁站快速进出匝道建设需要,舟山交投建设开发有限公司将于2025年11月19日至2026年9月30日期间,在定海区白泉镇弄万线K1+696-K2+029地段(快速路高架下原329国道潮面路段)南侧白泉往新城方向硬路肩(原供非机动车和行人通行路面),非机动车、行人可在临时保通道路通行,机动车通行方式不变。

请途经施工路段的车辆和行人自觉遵守施工路段交通信号的指示和引导,服从现场管理人员的指挥,确保有序安全通行。

舟山市公安局交通警察支队

2025年11月14日

## 关于浙能六横电厂一期工程退还出入证押金的公告

尊敬的各参建单位:

为妥善处理历史遗留问题,我司将对2017年前收取的出入证押金(人员、车辆)进行统一清退。经清查核实,我司于2011年至2016年12月间,因浙能六横电厂一期工程建设向各参建单位收取了出入证押金(人员、车辆)。目前仍有部分人员未办理退还手续,现决定全额无息退还该部分押金。请持有当时出入证押金收据的各参建单位,自登报公告日起至2025

年11月18日止,携带本人有效身份证件、出入证押金收据原件,前往浙江浙能中煤舟山煤电有限责任公司安健环部(浙江省舟山市普陀区六横镇舟电大道1号)办理押金退还手续,逾期视为自动放弃。

望相关人员知悉此公告后,相互转告,及时办理退还手续。联系人:林老师,联系电话:13732522608。浙江浙能中煤舟山煤电有限责任公司

2025年11月14日

## 公 告

浙江南海建设有限公司在东港街道2020年第三批老旧小区改造工程-莲恒公寓项目已于2020年12月13日完工,并于2020年12月27日通过交工验收,农民工工资已全部结清无拖欠。如有异议,请于公告发布后30天内到项目部进行核对。

联系人:邵海勇 联系电话:13506807606  
特此公告!

浙江南海建设有限公司

2025年11月14日

## 声明作废

▲舟山市飞翔酒业有限公司遗失财务专用章一枚。  
▲浙江富振石油化工有限公司工会委员会遗失浙江舟山定海海洋农村商业银行股份有限公司干览支行开户许可证一本,账号:201000131530305,核准号:J3420003887601。

## 中国体育彩票开奖信息

第25303期体彩排列3开奖号码:9 4 3

第25303期体彩排列5开奖号码:9 4 3 8 2

第25303期体彩20选5开奖号码:03 04 07 13 18

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 <http://www.zslottery.com>

金秋顶呱刮 刮指定票 享奖上奖!  
排列3赠票1200万元活动火热来袭!  
2024年舟山体彩共销售6.43亿元,筹集公益金1.51亿元

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息